129. Pri srazce osobniho a téZkého ndkladniho automobilu byl mnohem vic,
poskozen automobil osobni. Neodporuje to tfetimu pohybovému zdkonu'
Odpovéd zdivodnéte.

130. Vyskoc¢ime-li z malé lodky, kterd neni upevnéna, na bfeh, lodka od biehy
odjede. Vyskocime-li z velké lodi na bieh, odjede lod tak malou rychlosti, 7e to
ani nepozorujeme. Vysvétlete.

131. Chlapec o hmotnosti 50 kg vyskocil z lodky o hmotnosti 200 kg na bfeh
jezera, pricemz lodka odplavala za dobu 5 s do vzddlenosti 2 m od bfehu. Jak

velka byla rychlost chlapce pfi vyskoku? Pfedpokladeijte, Ze lodka odplouv4 od
brehu stalou rychlosti. "

132. Jak byste uvedli do pohybu lodku na klidné hladiné jezera, aniZ byste'
veslovali nebo se odrdZeli od dna ty¢&i?

133. Cim musi byt vybaven kosmonaut, ktery vystoupi v beztiZném stavu

2 kosmické lodi, aby se mohl bezpe&né vritit, popt. se pohybovat jim zvolenym
smérem?

134. Dvé télesa o hmotnostech 5 kg a 10 kg na sebe navzdjem plsobi akci

a reakcei. V jakém poméru budou jejich rychlosti, jestliZze télesa byla piivodné
v klidu?

135. Z pudky o hmotnosti 4 k

g vyletéla stiela o hmotnosti 20 g rychlosti
600 m - s7'. Jak velkou rychlosti

se zacne pohybovat puska, neni-li upevnéna?

136. Stiela o hmotnosti 10 g proletéla hlavni pusky za 0,02 s, pricemz nabyla
rychlosti 800 m-s ', a) Jak velk4 silq pusobila na stfelu pfi vystielu? b) Jak
velkd je zpétnd rychlost pusky o hmotnosti 5 kg? c) Jak velkd je celkovd hyb-
nost pusky se stielou po vystielu?
137. Zelezni¢ni vagon o hmotnosti 20 ¢
losti I'm - s ' 4 narazj na jiny vagon o hme
rychlosti 0,5 m - ! Po nérazu zistanoy
>€ spojené vagony PO nérazu pohybuji?

se pohybuje po vodorovné trati rych-
tnosti 30 t, ktery jede stejnym smérem
vagony spojeny. Jak velkou rychlosti



129. Ndrazové sily na oba automobily jsou sice stejn€, ale jejich ucinek zavisj
na hmotnosti a konstrukci automobilu.
130. Rychlosti lodky a vyskakujictho ¢lovéka jsou v opacném poméru nei

jejich hmotnosti. Lod s velkou hmotnosti vzhledem k hmotnosti ¢lovéka odjede
tedv od bfehu malou rychlosti.

131. 1.6 m s’

132. Vyhodime-li z lodky pfedmét v jednom sméru, lodka se pohybuje v opac-
ném sméru.

133. Bud je pripoutin ke kosmické lodi lanem, nebo pouZije reaktivni pistoli.
134. V opaéném poméru nez jejich hmotnosti, tedy 2 : 1.

135.3m s’ 136.2)400N;b) 1,6 m-s';c)0Okg-m-s' 137.0,7m-s”



